

## SE IMPRIME

Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA  
CALLE DEL OLIMAR 229  
SALIENDO LOS DIAS  
Martes, Jueves y Sábados  
POR LA TARDE

**EL CLAMOR PÚBLICO**

DIRECCION  
Y ADMINISTRACIÓN, CALLE DEL OLIMAR, Núm. 229

## PERIODICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR... SEBASTIAN D. TORRES

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente pagándose a razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado a los principios de programación y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autorizado exigirá gratuidad del número.

**EL CLAMOR PÚBLICO**

## Filosofia Rural

El título de este artículo aparecerá a algunos lectores como ambicioso por demás; a otros les aparecerá como un absurdo, pues nadie les ha hablado nunca de filosofía aplicada a las cosas rurales, ni dicho que pueda haber una filosofía que se ocupe de cosa tan material en sí.

Sin embargo, basta darse cuenta de la etimología de la palabra «filosofía» y de su aceptación corriente para que se deba admitir que realmente es posible tratar de las cosas rurales bajo su faz filosófica.

Quien habla de filosofía, habla, ante todo, de ideas generales, de causas y de efectos, de relaciones entre unas y otras, de origen de ciertas situaciones y de ciertos hechos morales o materiales; puede, pues, haber una filosofía rural que abarque el conjunto de las causas y de los efectos, que busque los orígenes y quede de acuerdo las consecuencias probables y lógicamente admisibles.

Claro es, que no pretendemos, escribir estas líneas, hacer obra completa y definitiva; limitaremos nuestra ambición en tratar de sintetizar las causas que actuaron en las evoluciones que han transformado nuestra principal industria en el pasado y a indagar lo que podamos de las causas que han de transformarla, otra vez, en el porvenir.

Creemos firmemente que comprendida de este modo, la filosofía rural puede ser útil e interesante para todos los que se preocupan seriamente de nuestro porvenir económico y de nuestro poder como nación productora y exportadora.

No pretendemos tampoco hacer obra nueva, pero más bien resumir y exponer nuestra situación con sus causas y sus tendencias.

Todos los hombres que se preocupan de los asuntos rurales se dan cuenta de que hemos llegado en una época de transformación, de transición en nuestros modos de explotación del suelo; si queremos seguir nuestra marcha ascendente hacia el progreso económico, es preciso cambiar algo en nuestros ideales, en nuestros propósitos, en el objeto concreto que damos a nuestra actividad.

Por lento que parezca el desarrollo de un país, por insensibles que juzgemos los progresos que se realizan, comparándolos con la brevedad de la vida humana individual y el corto período durante el cual cada uno puede desplegar una actividad efectiva y fértil en resultados, este desarrollo, estos progresos siguen, sin embargo, su marcha imperturbable y sus resultados aparecen, de vez en cuando, como consecuencias enteramente nuevas, habiendo desaparecido de nuestra memoria el período de lenta preparación que han sufrido en el pasado. De vez en cuando aparece, como iluminado por un relámpago, todo el camino recorrido desde muchos años atrás y la visión de un nuevo camino abierto en el porvenir y hacia el cual nos sentimos arrastrados por una fuerza de fatalidad ineludible.

Parece que hemos llegado en uno de esos momentos en que todos se dan cuenta de que el pasado es realmente pasado y no puede volver a ser el porvenir, y que éste ha de ser fatalmente distinto de este pasado que parece haber muerto ya, definitivamente.

En realidad lo que nos parece nuevo no lo es, ni era resultante del conjunto de pequeños progresos acumulados y que por su pequeñaza individual, habían quedado inobservados por la gran mayoría del público; lo que aparece como un nuevo camino con otro aspecto constituido por el conjunto de pequeños hechos procedentes todos del lento desenvolvimiento de acciones en que se realiza su existencia ya material, ya intelectual.

Lo que acostumbramos a llamar «crisis» no es tal cosa, pues de ningún modo la habido y no puedo haber nunca, en los asuntos que nos ocupan, saltos hechos en un sentido determinado, bruscos movimientos producidos en una dirección nueva; todo es evolución, es decir, consecuencia de los hechos acumulados en el pasado, que producen en su hora, sus consecuencias perfectamente naturales y lógicas.

Si algunas veces nos sorprenden esas consecuencias y nos aparecen como inesperadas, es que no hemos aplicado nuestra atención a todas las causas que las producen, que no hemos podido abarcárlas todas en una misma síntesis ó que no hemos sabido interpretarlas en su verdadera significación.

Nuestra sorpresa ante hechos ó situaciones que llamamos «nuevos», procede únicamente de la debilidad de nuestro cerebro que se inclina a no considerar nunca más de lo que está a su alcance inmediato y repugna a tener en cuenta hechos ó tendencias que se realizan fuera de nuestra vecindad individual ó nacional. Sin embargo, la raza humana entera es solidaria, ineludiblemente solidaria, y muchas de estas consecuencias que causa, su origen en puntos apartadísimos del globo terrestre.

En las líneas que siguen, quisieramos indicar algunas de las causas exteriores que influyen en nuestra situación actual, que han de determinar en un porvenir cercano un cambio profundo en nuestro sistema de explotación del suelo y en la utilización de sus productos, ya naturales, ya artificiales. Ya que todos se dan cuenta de que algo ha de ser cambiado, tratemos de discernir las tendencias, de concretar los ideales nuevos y eso no se consigue sino buscando las causas cercanas ó lejanas que han determinado el movimiento de evolución; pues es el único medio de darse cabal cuenta de la dirección en que actúa y por lo tanto de conseguir alguna luz sobre el porvenir que nos está reservado.

Principiando por lo que realmente es nuestro principio, como entidad económica en el mundo, examinemos rápidamente las principales evoluciones que han transformado nuestra ganadería y las causas que han de seguir transformándola en el futuro.

Nuestro país hace parte de los que acostumbran a llamar «nuevos»

nuevos ciertamente por el corto tiempo transcurrido desde el principio de la explotación de su suelo, en comparación con otros países del viejo mundo, pero los métodos que ponemos ahora en obra para esa explotación son antiquísimos, datan de miles de años y es un espectáculo interesante y singular para el pensador, ver resucitar, a decenas de siglos de distancia, los mismos procedimientos rurales que estuvieron en uso, en épocas tan remotas que pertenecen a la edad prehistórica. La curiosidad del espectáculo está principalmente en el contraste que existe entre esta forma tan vieja de la actividad humana y la civilización tan adelantada que la rodea y la envuelve; es una especie de anacronismo permanente, pero interesante; porque demuestra una vez más, que son las circunstancias exteriores que más influyen sobre la vida del hombre, obligándolo a seguir en todas partes y en todas épocas, los mismos senderos en el camino del progreso.

Se sabe que los primeros hombres no encontraron otros recursos de vida que la caza y la pesca, causa que les obligó a desparramarse rápidamente en todas partes y a vivir errantes siguiendo al venado en sus emigraciones. Sin embargo, bien pronto, aún en esta forma, la vida se hizo difícil para el hombre librado a sus propias fuerzas, y casi desprovisto de armas, procuró hacerse ayudar en su continua tarea de buscar su primera conquista animal que hizo, fué la del perro.

Después vino la utilización del caballo siempre con el mismo objeto de facilitar la caza, medio único de sustentación que tenían esos hombres de la edad de piedra, como se les llama, pues sus principales armas eran construidas de piedras labradas.

Pero poco a poco fue aumentando se la población los cacerías se hacían cada vez con mayores dificultades. Entonces nació la primera industria y con ella la división del trabajo. Hasta este momento, los cazadores, asilados a grandes distancias, los unos de los otros, debían hacerlo todo: preparar las armas, tallar las piedras que servían de punta a las flechas y a las lanzas, afilar los cuchillos, también de piedra, que servían para ultimar los animales heridos y despedazarlos, y mientras se ocupaban en esos trabajos, que debieron ser difíciles en ausencia de todos los elementos que hoy día tenemos para trabajar la piedra, la caza quedaba abandonada y la alimentación de la familia se hacía con dificultad siempre creciente. Entonces los más hábiles de los talladores de piedra se concetraron a esta industria, estableciendo verdaderos talleres que todavía se discieren en ciertos lugares y que se reconocen por la abundancia, a veces enorme, de piedras rotas, de útiles a medio concluir o mal formados y que eran abandonados por los operarios.

No hay duda al respecto: la primera industria fue la de los silex-talladores, originando a la vez el primer comercio de la humanidad.

A pesar de todo, el problema de la alimentación se hacia cada vez más arduo, por la limitación cada vez mayor de los territorios de caza atribui-

dos a cada familia. De esta dificultad nació la ganadería. Los hombres encintraron preferible hacer provisiónes de alimento bajo esta forma y en lugar de pasar la mayor parte de su tiempo en perseguir animales asustados, se asociaron para rodear rebaños enteros de animales cuyos hábitos era vivir juntos, encerrárselos en corrales, y potreros, cercados con grandes ramadas de árboles. Los primeros animales capturados de este modo, no eran vacas como se podría creer ni aún ovejas, sino renos. En efecto, en muchas cavernas habitadas en aquel entonces por verdaderas aglomeraciones humanas, los artistas de la época dejaron dibujos perfectamente exactos: todos representan renos, después con menor frecuencia, caballos. Pero no hay rastros de otros animales. Es seguro que aquellos artistas pintaron sobre todo el animal de mayor utilidad para ellos y cuya imagen quedaba mejor impresión en sus ojos. Es tanto así que los antropólogos dieron el nombre de «edad del reno» a este período de la vida del hombre.

Acostumbrándose poco a poco a la presencia del hombre, los renos concluyeron por domesticarse del todo y se encontró en ellos todos los medios más elementales de vida: leche, carne, cueros, cuernos, etc.

Son centenares de siglos más tarde que los hombres consiguieron domesticar ciertas razas de búfalos, sacando de ellas nuestros actuales animales bovinos.

Julio F. ROMMEE.

## La fuerza de los volcanes

¿Cuál es la fuerza de los volcanes? El Cotopaxi, en 1728, arrojaba rocas a más de tres mil pies de altura sobre su cráter, y en 1751 hacia un ruido tan especial y tan fuerte, que se oía a la distancia de 900 kilómetros.

En 1797, el cráter de Tunguragua, que está en uno de los picos más grandes de los Andes, arrojaba torrentes de lava que hacían subir el nivel de los ríos, formando nuevos lagos de más de diez y ocho metros de profundidad. La corriente de lava del Vesubio llegó a contener 10,500,000 metros cúbicos.

En 1869, el Etna cubrió más de cien kilómetros de tierra con las materias que vomitaba, y que no bajaron de treinta millones de metros cúbicos. La corriente que formó la lava arrojada por el Etna, en 1810 siguió corriendo durante nueve meses después de la erupción, y se dice que al cabo de diez años aun no estaba cesada.

En la erupción del Vesubio del año 69 después de Jesucristo, la escoria y las cenizas que vomitó excedían de tamaño total de la montaña, mientras que en 1869 vomitó materias que formaban una masa veinte veces mayor que el volcán.

Cuéntase que el Vesubio ha arrojado sus cenizas hasta Constantina la Siria, Egipto, lanzando piedras de más de 15 kilos de peso sobre Pompeya, que está situada a una distancia de 11 kilómetros; a veces las han lanzado a más de 600 metros de altura.

El Cotopaxi lanzó una piedra de más de cien metros de volumen a una distancia de 17 kilómetros.

En Sumbawa, en 1815, en la época de la erupción más terrible que se recuerda de este volcán, envió cenizas hasta Java, que se halla a una distancia de 550 kilómetros.

## Ganadería y Agricultura

## REGLAMENTO SANITARIO

La Asociación Rural del Uruguay ha presentado un importante proyecto al Ministerio de Fomento, referente a la desinfección de ganados de tránsito y al establecimiento de baños de protección para evitar los contagios. Es el proyecto de ley propuesto una base de más amplia reglamentación de policía sanitaria en nuestras haciendas y en esas condiciones es que se ha elevado a la superioridad la que no dudamos tendrá en cuenta las indiscutibles ventajas que entraña, para hacer regir rigurosamente sus convenientes prescripciones.

Reproducimos algunos de sus artículos principales.

Artículo 1º. Mientras no sea debidamente reglamentada una ley de sanidad animal y con arreglo al art. 751 del Código Rural, facultase a los Departamentos del litoral, fronterizos y del interior, a no permitir la entrada y tránsito de ganados de parajes infestados de garrapatas, sin previa desinfección por medio de baños y sujetos a la siguiente reglamentación.

Art. 2º. Las Sociedades Rurales legítimamente constituidas en los departamentos, de acuerdo con las Juntas E. Administrativas de los mismos, ó las mismas juntas E. Administrativas, pueden solicitar la autorización del Ministerio de Fomento para el planteamiento de baños de ganados en los puntos usuales de introducción y tránsito.

Art. 3º. Con los documentos anexos a la solicitud a que hace referencia el artículo anterior, el Ministerio de Fomento, previos los informes que entime necesarios, facultará de inmediato la instalación de los baños en el sitio que se soliciten, dando un plazo de tres meses para su construcción.

Art. 7º. Los ganados que se introducen por el litoral ó fronteras para ser inmediatamente bañados, sin cruzar campo del territorio nacional, no son comprendidos en esta reglamentación.

No son tampoco comprendidos los ganados con destino a saladeros que desembarcando en las costas fluviales ó pasando la frontera, fueran de inmediato embarcados en vías férreas con destino directo a esos mismos saladeros.

Podrá, sin embargo, exigirse por las sociedades rurales ó juntas administrativas del departamento de destino, que esos vagones sean de inmediato desinfectados los específicos en el mismo punto de desembarque, y podrán ser también declarados infectados los potreros del punto de destino del saladero donde partieran las tropas, a fin de tomar medidas de desinfección con los ganados que esos potreros pudieran luego transitir por las zonas protegidas.

Art. 10. Las autoridades policiales



## EL CLAMOR PÚBLICO

### PELUQUERIA ARTISTICA URUGUAYA DE

**Antonio Vaccaro (hijo)**

En esta antigua y acreditada casa encontrarán sus favorecidos un surtido permanente de artículos concernientes al ramo, como ser: corbatas de última novedad, cuellos, puños, etc., etc. perfumes de todas clases y de las marcas más acreditadas de París, y en general la casa cuenta con oficiales competentes para el servicio de dicho ramo, lo mismo que para las aplicaciones de sanguinetas, ventosas y todo lo concerniente a flebotomía.

Se sirve a domicilio y a cualquier punto de la campaña, con modicidad en los precios y esmero en el trabajo.

A los pobres de solemnidad se les sirve gratuitamente en flebotomía.

Tenemos una tintura especial, perfumada, para teñir tanto el pelo como la barba, la cual va adquiriendo tama por sus excentas condiciones.

No contundir la casa—CALLE 18 DE JULIO  
Frente a la fotografía del Sr. Salguero.

**Benito Bonasso** Agrimensor de número,  
Calle 18 de Julio, entre Cebollati y Sarandí.

**Barraca del Ponton**—de Marcelo Zaffaroni, calle Marmaraja esquina Sarandí.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFIJO

DE

## EL CLAMOR PÚBLICO

FUNDADO EL 1.º DE MAYO 1.80  
Prolijo Elegancia

CALLE DEL OLIMAR, NUMERO 221  
Corrección Baratura

Esta imprenta, la mejor montada de la localidad, tanto en maquinaria como en titulares, viñetas, rulos, se halla en condiciones ventajosas de ofrecerse al público para hacer toda clase de trabajos, como ser:

Periódicos, Folletos, Programas, Obras de teatro, Precios corrientes, Estados, Memoriales, Etiquetas, Esquelas, Manifestos, Invitaciones, Facturas, Memorandums, etc.

**Tarjetas**—Fúnebres, Comerciales y de visita, al minuto.

**Carteles**—Chicos y grandes para

teatro, remates, etc., etc., entregándose a las dos horas de haberse encargado.

**Recibos**—Especialidad en el ramo, sin posible competencia en precios y arte.

**Pantusias**—Esta casa es la única en Minas que hace trabajos a dos y tres tintas.

REBOS Y FACTURAS  
RAYADOS AL GUSTO DEL CLIENTE  
EL MILLAR \$ 5.00

### Tarjetas comerciales de este tamaño

El primer centenar \$ 1.20  
El millar " 6.00

EL MISMO TAMAÑO A TRES TINTAS, EL CIENTO \$ 5.00

En precio y elegancia no hay posible competencia.

Oficina Calle del Olímar 221 Minas

### E. Acme Duplicator

Un sistema rápido, limpio y barato para obtener 50 ú  
la copia facsimile de escrito—listas de precio, circulares,  
etc., etc.—sin necesidad de emplear tinta de imprenta, co  
o gelatina.

#### PRECIOS

Con una botella de tinta y una esponja	
Tamaño de esquila	\$ 2.00
Tamaño de carta	" 3.00
Tamaño oficial	" 4.00
Tamaño folio	" 6.00

La composición para llenar las bandejas cuesta 50 cént  
simos por libra de una libra

La composición denuesto Acme Duplicator no contiene  
ninguna gelatina, por cuya razón no lo atacan los cíacos  
calidos.

Fabricamos tambien sellos y tipos de goma elástica, como  
tambien toda clase de materiales y aparatos empleados en  
la fabricación de sellos.

Se recibe órdenes y por medio de comisionistas ó se remi  
tas mercancías directamente al recibir el importo.

Fabricantes únicos:

GENERAL DUPLICATOR Y COMPAÑIA

5 HANOVER ST NEW YORK E. U. DE AMÉRICA

### Francisco X. Rodriguez y C°

Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales, arre  
go de testamentarias y particiones, cobro de sueldos de mi  
litares, de sacar cédulas de viudas de estos, é igualmente  
de inválidos, como también del cobro de cuentas comercia  
les, ejecución de dinero y todo lo concerniente a la pro  
curación.—Se encarga de confeccionar solicitudes para de  
clarar los bienes que deben pagar el impuesto inmobiliario,  
como igualmente del pago de dicho impuesto y remisión de  
las plantillas a sus dueños mediante una infima comisión.

Contando para la dirección de los asuntos judiciales con  
los conocidos Abogados Dr. don Juan B. Schiavino y Dr.  
don Manuel Mattos, contando también con Agremensor de  
Número y Escrivano Público bien reputados.

Orientando a la vez modicidad en la apreciación de los tra  
bajos.

Escritorio: calle 25 de Mayo núm. 80 el lado del macén  
de Zaffaroni Hnos.—Minas.

### MANUEL CASTRO

#### PROCURADOR

Encargado de la tramitación de asuntos judiciales y ad  
ministrativos, garantizando calidad, actividad y economía.

Escritorio: calle del 18 de Julio, escribanía de D. Evan  
geliista Pérez, entre de don José A. Sánchez.



### POLEADA DEL GLOBO

Para conservar el cutis fresco,  
suave y natural:  
quita las manchas, pecas, granos  
y paño de la cara.

#### BOTICA DEL GLOBO. — MONTEVIDEO



### ELIXIR VINOZO

Le Quina-Barache contiene todos  
los principios de la quina, es muy  
agradable y cosa superior a los vinos y  
a los jarales de quina, contra el descomodo  
de los fuertes y la energía, la digestión  
del estómago, dolores incurrutables, etc.

### EL FERRUGINOSO

es la fórmula combinación de una mil de hiera  
con la quina. Respondiendo contra el in  
conveniente de la sangre, la cloro-anemia  
y consecuencias del parto, etc.

Vía 22, rue Drouot, Paris, 10, Francia  
Fabricante & el Mayor

**I** Carpintería y cajonería fúnebre de ANTONIO NAPPA—Es  
el establecimiento que sirve con mas economía, teniendo  
los enseres necesarios para el ornato de una lujosa ca  
mara mortuoria.—Trabajos especiales en obra blanca.

## AGUA SALUS

### De la FUENTE DEL PUMA.

Esta agua, recomendada por las celebridades médicas, es el me  
jor y el mas económico de los digestivos conocidos hasta ahora.

He aquí la prueba:  
Análisis del agua «Salus» de la fuente del Puma, por el profesor  
Archavaleta, director del laboratorio Químico y Batteoroló  
gico municipal de Montevideo.

Temperatura constante 18 centígrados.

Silice . . . . .	gramos	0.00513
Bicarbonato de cal . . . . .	gramos	0.07930
,   magnesia . . . . .	gramos	0.01968
,   potasa . . . . .	gramos	0.07020
,   soda . . . . .	gramos	0.35510
Cloruro de Sodio . . . . .	gramos	0.00200
Sulfato de Potasa . . . . .	gramos	0.00688
Sulfato de Soda . . . . .	gramos	0.00240
Aluminio . . . . .	gramos	0.00125
Acido carbónico libre . . . . .	gramos	3.20000
Total gramos . . . . .	gramos	3.67936

Montevideo, Marzo 25 de 1892.

J. Archavaleta.

DEPÓSITO GENERAL EN MONTEVIDEO—Calle Colón número 149  
Agente en Minas: BARTOLO MIRANDA.

### Zapatería Piemontesa.

### PEDRO BARTOLDOTTI

Calle 18 de Julio núm. 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR  
SURTIDO, TODOS LOS CALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA  
SURTIDO COMPLETO PARA TODA ESTACION.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

### FÁBRICA Á VAPOR

### DE ACEITES VEGETALES

Nuestro aceite de linaza, tanto crudo como cocido, marca «EL COMETA»,  
es de mejor calidad que todos los extranjeros importados hasta hoy, y de ello  
dan testimonio numerosos certificados de los principales pintores de esta  
capital, los cuales ponemos á la disposición de los interesados. Rogamos á los señores consumidores que comparen detenidamente nuestro aceite con  
las marcas extranjeras mas acreditadas, y verán que ninguno le iguala *cero*  
*seco*, *brillante*, *duración*, *pureza*, etc., condiciones que lo hacen insuperable  
para toda clase de trabajos por muy finos que ellos sean, y es además de  
mayor rinde, en virtud de su menor viscosidad.

Los tambores marca «EL COMETA» contienen cada uno, diez y siete kilos  
neto de aceite, igual á 18 1/2 litros; los extranjeros son pocos ó ninguno que  
llegan á tener esta cantidad de líquido, no obstante pesar el tarro alrededor  
de veintidós kilos bruto; quiere decir que no está en lo que el tarro pese,  
sino en el aceite que contenga, y sobre este tambien llamamos la atención do  
los señores consumidores.

Un sello con nuestro nombre y marca, tapa el gollete de todos los tarros, y  
no debe considerarse legitimo el que no lo tenga.

Se vende en todas las ferreterías, en tambores y medios tambores; y la  
fábrica remite muestras á quienes las soliciten.

Conviniendo precio y cantidad, la fábrica compra toda clase de granos  
oleaginosos, tales como maíz, trigo, arroz, ríbano, lino, colza, girasol, etc.  
Facilita semillas á precios inóridos, y vende así mismo tortas de lino de  
la clase superior, muy ricas en materias azadas y acido fosfórico, y por lo  
tanto alimento especialísimo para ganado vacuno de pesebre, cerdos, etc.

R. y A. Barreira  
210 A—CALLE TACUAREMBO—210 A  
(Entre Canelones y Maldonado)  
MONTEVIDEO

### CRISPULO RODRIGO

CALLE 25 DE MAYO ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de almacén, ferretería, bodega  
y bazar, por mayor y menor—especialidad en comestibles,  
vinos de mesa y generosos. Oporto, Jerez y tabacos.

SE REPARTE A DOMICILIO

**Eduardo Pasquier** PROCURADOR; Co  
N.º 18 de Julio N.º 113

**Enfermos; Ojo!**  
para Reumatismo  
**Enfermedades re-  
tinas y oculares** hay el  
**Antireumático**  
**depurativo** Centani

**Juan E. Insua**  
PROCURADOR  
Calle Olimar núm. 220

Señora: convulsiones  
ataques de nervios,  
tortívolas y epilepsia  
ca se curan con el  
antineuritis Chacón